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NÉPNEVELŐ
A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a SZEJVT-ISTVAN-TAHSÜLAT Budapesten.

Megjelenik minden héten egyszer, 
vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre 6 K 
Kéziratokat nem küldünk vissza.
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* pályázati hirdetőieknél minden egyes sídért, 
minién közlés után 6 filter fizetendd. 

Illendő hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön árszabás.
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A dijak elirt beküldendők a Seent- Ietedn-Táreulathee.

Mozduljunk meg,,.
ii.

Nem tudom, ki hogyan gondolkozik, de én 
azt hiszem, hogy a magyar kath. tanítóság 
elsőrendű feladata volna, hogy az önsegélyezés 
kérdését nagyobb lelkesedéssel felkarolja. Hu­
szonötéves jubileumát üli ez évben az Országos 
Kath. Tanítói Segélyalap és annak tevékeny 
elnöke a "25 év jubileumán azt lesz kénytelen 
konstatálni, amit úgy ö. mint elődei is az alap 
központi gyűlésein évről-évre hangsúlyoztak, 
hogy a magyar kath. tanítóság önsorsával ke­
veset törődik, az alapnak alig minden tizedik 
tanító a tagja. Pedig a nagyméltóságú püspöki 
kar huszonöt évvel ezelőtt szép reményekkel és 
40 ezer korona adománnyal indította magasz­
tos útjára a Segélyalapot s azóta is igen sokan 
járultak főpapjaink sorából a töke gyarapítá­
sához jólelkű adományaikkal, csak a kath. 
tanítóság, akinek első sorban kellene megmoz­
dulnia az alap fellendítésére, az marad még 
mindig tétlenül. Valóban szégyenünk, hogy 
ezideig egyetlen országos intézményünk nincs 
az ország szivében, de sehol az országban, 
amely a kath. tanítóság kartársi szeretetének 
volna országos jellegű alkotása. Dicséretes 
buzgalommal találkozunk az országos kath. 
arvaház létesítése érdekében ugyancsak a Se­
gélyalap intézösége részéről, de Walter Gyula 
prelátus elnöknek, valamint a végrehajtó bizott­
ságnak lelkesebbnél-lelkcsebb felhívása nem 
tudja megnyitni a sziveket s ott vagyunk, hogy 
a kath. tanítói árvaházat megfelelő töke 

■ Hányában — még ez évben sem nyithatjuk 
meg. Nem kellene egyéb, csak hogy minden 
Ki,th. tanító megmozduljon és belépjen az alap 
agjai sorába. Mily csekély az az évi 2 korona, 

“zt megvonhatná magától a tizenötezer kath. 
tanító, kivétel nélkül.

Ds ott állana a kath. tanítók háza, hogy hir­
desse mindenkinek, a kiket illet, hogy a magyar 
kath. tanítók tudnak és akarnak jót tenni egy­
mással. szivük át van hatva a legnagyobb

tanító által először terjesztett igaz felebarát! 
szeretettől. Mily hatalmas kifejezője volna a 
kath. tanítók országos háza a kath. tanítók 
kölcsönös egyetértésének, tiszteletének és be­
csülésének. ami szükséges ahhoz, hogy nem­
csak minket, hanem az egész kath. magyar 
társadalmat betöltse annak tudata, hogy" a 
ka,h- tanítóság igenis akar és tud önsorsával 
törődni. Es a kath. magyar társadalom nemes 
büszkeséggel látná a kath. tanítok sorait, akikre 
bízva van, hogy a Mária országában a kereszt 
hatalmát új erőre élesszék.

Az önsegélyezésnek már szebb példáit talál­
juk az egyes egyházmegyék tanítóegyesületi életé- 
ben. Számos oly virágzó kath. tanítóegyesületünk 
van. amely tagjait anyagi szükség esetében sze­
rető szívvel istápolja. Ilyenek az egri, a kalocsai, 
veszprémi, szombathelyi, besztercebányai és 
rozsnyó-egyházinegyei, valamint az erdélyi kath. 
tanító szövetség; sőt a lapunkban sűrűn közölt 
érdekes és tanulságos tanítógyülési értesítcsi- 
tések igazolják, hogy még az esperes-tanítói 
körök is istápolják segélyre szorult kartársaikat 
avagy azok hozzátartozóit. És ez igen becses, 
fölemelő tanulsága a kath. tanítói egyesületi 
életnek, amellett, hogy némi dicsekvéssel "szólva, 
hovatovább mindig szélesebb és szélesebb me­
derben foglalkozik az egyesületi tevékenység a 
szorosan vett népiskolai pedagógiának elméleti 
és gyakorlati kérdéseivel.

De most nem erről tárgyalok, de azért jól 
esett mindezt mint teljes bizonyossága igazsá­
got hangoztatni, hogy ezáltal is ezen cél felé 
terelődjék minél jobban a kath. tanítói egyesü­
leti tevékenység. Most pedig az önsegélyezésnek 
az egyes egyházmegyék körében tapasztalható 
legszebb példáira utalok. Életem kedves percei 
közé számítom azt a pár órát, amit egy ízben 
a kalocsai kath. tanítók házában töltöttem. 
Avagy ki ne emlékeznék arra a szép napra, 
mikor az orsz. kath. Tanügyi Tanács egyik 
közgyűlése után kirándult Váera, hogy meg­
tekintse a vácegyházmegyei kath. tanítók gyer­
mekeinek internátusát. Hasonló alkotásokra tö-



>m virvházmegy v tanítósága. így az 
•'!. veszprémi, szatmári, besztvree- 
mbathelvi egyházmegyék tanítóegy te­

nth. tanítóki is mind munkába vették 
iának megteremtését.
!e:,b kevesebb eredmény jutalmazza itt-ott a 
•g ak munkásságát, de az eredményről néhol 
ucszok hallatszanak. Némuljanak el ezek a 
a-z k. Mozduljanak meg a tanítói szivek, 

rv Ma látli gróf püspök lelkesítő szózatának 
:isa a kath. tanítók ünsegélyézésének ügyét 

az ország, mint az egyházmegyék terü'íe- 
■ ns tevékenységeiben minél rövidebb idő 
t: teljes eredményre segítse, 
laiat'iinv-k volnánk, hogy ha ennél a kérdés­
nem emiinmük fel. hogy Pécsen gróf Zithy 
a ]iüsi«i»k ur állal alapított l’mtz-intézet és 

.mer :i az /evMéle kiskonviktus fogadja 
••••:••! tel hajlékába az egyházmegyei kath. 
a lóság tanulni vágyó gyermekeit.
A kath. tanítok a társadalomban is tényezők: 
ói. hogv a köz tevékenység terén hogyan és mi 
d.m kellene hatásossá tenni a kath. tanítói 

:go‘. arról a jövő számban.
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Ifjúsági egyesületek szervezése,
Az :...sági egyesületek szervezése nem könnyű 

•óladat. Sok fáradságot és nagy tapintatot igé- 
-II Az ifjúságot agy hirtelenében összehozni, 
ni,marjában egy testté forrasztani még kisebb 
„•Ív. ken sem lehet. Az egyesülést bizonyos cilü- 

szító munkának kell megelőznie, nehogy már 
i-;.., lépesnél a füstbement tervek száma 

u gven eggvi-1 gazdagabb.
Áz előkészítésnek párhuzamosan a templom- 

b< es az iskolából kell kiindulnia, és pedig az 
áh alános vagy gazdasági ismétlőiskolábol. Pon- 
•,is ez azért, mert az ismétlöiskola növendékei 

- .„'áltatják majdan az egyesület részére alkál­
in- anyagot egyrészről, másrészről pedig azért, 

mert ez az anyag az iskolakölezettség révén 
i, gké-zelithetöbb annál, mely rövidebb, hosszabb 

idifi óta már tat van az iskolakoteleles koron és 
:. tekintélyt sem nem tudja, sem nem akarja 
ismerni és elismerni.

A tanító közreműködésére már itt, a kezdet 
elején szükség van. Előkészítő munkájának az 
ismétiősök harmadik évfolyamánál kell kezdöd- 

Megismerteti az egyesülés, az összetartás 
eszméit, az egyesület célját, jelentőségét, az 
ifjúságra vonatkozó nagy hasznát, üdvös voltát. 
Kiemeli az egyesületben kínálkozó nemes szóra­
kozások. tisztes mulatságok értékét S minden 
kínálkozó alkalmat megragad és fölhasznál arra, 
hogy saját lelkes érzéséit, meggyőződését belé­
pik szuggerálja avégböl hogy a társulás gondo­
latat növendékei megszeressék és ennek nyomán 
az egyesülés iránti érdeklődésük, vágyakozásuk 
föiébredjen.

Varosokon, ahol az egyesületi élet többféle 
alakban virágzik, a szemléltetést is fölhasználja 
arra. hogy szavainak foganatosságát növelje, 
biztosítsa. Például elvezeti ezt az évfolyamot a 
legényegyesületbe, vagy a kath. körbe és az ott 
folvo élet mozzanatainak egy-egy tükörképét 
bemutatja. A közvetlen szemléletben, az eleven 
példában sokkal több meegyőzö erő rejlik, mint 
száz elméleti előadásban, vagy bizonyításban.

Ilyen előkészítés után ezzel a végső évfolyam­
mal "bízvást meg lehet kísérelni az eszme meg­
valósítását. A végleges szervezkedésre azonban 
jól kell megválasztani az arra alkalmas időt. Az 
alakulásra semmi esetre sem volna kedvező az 
az idő. mikor az évfolyam elhagyja az iskolát.
A kapuzárás u. i. akkora esik, midőn a mező- 
gazdasági munka megkezdődik s amikor az 
érintkezés az ifjúság elfoglaltsága, esetleg egy 
részének távolléte következtében meg van nehe­
zítve. Jobb időt kell tehát keresni az alakulásra. 
Addig is azonban módját ejtjük annak, hogy 
az érintkezés, a kapcsolódás, a szolidaritás 
tanító és ifjúság között teljesen meg ne szakad­
jon ; mert a kapcsolás meglazulása könnyen 
teljes elszakadást jelenthetne. Leghelyesebb.
ha előzetes megállapodás szerint .. 2—3
hetenként és pedig vasárnap rövid összejövetelt 
tartunk az iskolában és az érdeklődést lelkes 
szeretettel újra meg újra lölszítjuk, jobban 
mondva: elaludni nem engedjük. Itt egyúttal az 
alakulás tervének és körülményeinek részletes 
megbeszélésére is jó alkalom kínálkozik.

Magára az egyesületté alakulásra legkedve­
zőbb a téli idő.

Nem titkolom cl abbeli gondolatomat, hogy­
annak a csoportnak helyzete, mellyel a szerve­
zést megvalósítani akarjuk, kezdetben előrelát­
hatólag nehéz, sőt esetleg válságos lesz. S föl­
merül előttem az a kérdés, hogy a megala­
kulás sikere, ha csakugyan sikerrel jár. biztosít­
hatná-e az érdekében fáradozó tanítót az egye­
sület megmaradásáról? Megmondom: mi okozza 
ebbéli aggódásomat? Egész bizonyosnak tartom, 
hogy az ifjúságnak egyesületen kívül álló tömege 
csúfolódással, kicsinyléssel, gáncsolással, talán 
üldözéssel molesztálja majd az egyesületi tago­
kat utón útfélen ellenséges szándékkal, kihí­
vással fogja nyugtalanítani, esetleg megfélemlí­
teni azokat, sőt, megeshetik. hogy egész nyers 
erejével azon lesz, hogy szétnyomja az új egye­
sületet. Ezt mint valószínű eshetőséget, számí­
tásba kell vennünk s azért, hogy holt pontra ne 
jusson az egyesület, a kellő ellenhatásokról, a 
bentlevök jogvédelméről részint okos megelőzés­
sel. részint alkalomszerűen, pillanatnyi intézke­
désekkel kell gondoskodnunk.

A megelőzésnek egyik módja az lehet, ha az 
egyesület megalakulását a legnagyobb ünne­
pélyesség keretében eszközöljük. Például nemzeti 
lobogó alatt az elöljáróság részvételével a temp­
lomba vonulás, ott vagy nyílt térségen való foga- 

1 dalom, néhány buzdító, lelkesítő beszéd, egy

■
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gyújtó hatású, hazafias dal olyan megható jele­
netet képezhet, mely bensőségeinek, tartalmának 
közvetetleniil ható erejével, lelketfogó meleg­
ségével, külsőségéinek látványosságával az ellen- 
séges indulatot is meglepi, leteperi vagy lesze 
véli. Azt gondolom, ennek látása a kevésbé 
kérges szivűeket. a romlatlanabb erkölcsüeket 
ha nem is egyenes belépésre, de passzív maga­
tartásra bírja. Amennyiben pedig a rosszakarat 
mégis utat-módot keresne és találna arra. hogy 
rátörjön a már szervezett, de gyöngébb csoportra, 
akkor a jog és önvédelem végső eszközéhez 
kell folyamodnunk: a nyers erővel szemben az. 
polgárok tekintélyét, s ha ez nem elég, akkor a 
hatalmat, a rendőri beavatkozást kell igénybe 
vermük.

Az ifjúsági egyesület szervezésére vonatkozó 
tervem arra van alapítva, hogy a leendő ifjúsá­
got fokozatosan, évfolyam csoportonként, korosz­
tályok szerint neveljük bele az egyesületi életbe. 
Nem kifogásolom én azt az irányt sem, mely 
az összes ifjúságból alkalmas egyének kiválo­
gatása alapján tartja célszerűnek a szervezést. 
Csakhogy a kétrendbeli célszerűség között mégis 
nemi értékkülönbséget látok. S úgy vélem, dön­
tés esetében a mérleg az én tervem javára 
esnék. Mert mellettem szól a jobb előkészítés 
lehetősége és az. hogy az anyag, melyből az 
ifjúság legfiatalabb rétege alakul, tekintettel arra. 
hogy még némiképpen a nevelés hatalma alatt 
áll. az alakításra, egyes, taggá neveiődésre alkal­
masabb az élet szabadosságaiban tomboló ifjú­
ságnál. Ellenben a másik terv szerint egy fék­
telen tömegből kell nagy körültekintéssel és 
emberismerettel kiválogatni az arravaló elemeket, 
melyeknek simulékonyságában túlságosan biza­
kodni könnyelműség volna; mert ezeknek, a 
hátuk mögött álló s az egyesületbe bekiván- 
kuzni nem óhajtó tömeggel nehezebb volna 
megtagadni az eddigi közösséget, mint azoknak, 
kik a szolidaritás kötelékébe még föl sem vétet­
tek. Amott a visszaesés valószínűsége nagyobb, 
mint emitt.

A szervezés dolga az első korosztállyal még 
nincs befejezve. Ez csak egy egység a rétegsorban. 
Az elsőhöz csatlakoznak évről-évre a többi év­
folyamok, míg végié 5—ti év után a rétegsor 
teljessé lesz, amikor t. i. az egész 16—20—21 
eves ifjúság az egyesület nevelő hatásai alá. 
egy közös erkölcsi térre kerül. Egy-egy évfolyam 
belépése természetesen újabb erőt visz az egye­
sületbe, amiből az következik, hogy ebben az 
arányban az ifjúságnak kívül álló csoportjai, 
vagy esetleg töredékei, melyek az ellenséges 
befolyást képviselik, egyenként letűnnek a szerep­
les színteréről. Ennek folytán az ellenhatás foko­
zatosan meggyengül, végre teljesen megszűnik. 
^ ekkor az egyesület kiterjedésbeli fejlődése 
befejezettnek mondható. Fordulópontot jelent 

az egyes, életében, mert a belső nyugalmas 
haladás útjába többé számbavehető akadály 
nem helyezkedhetik.

Az előkészítésre és a külső szervezésre 
vonatkozólag ezeket a gondolatokat óhajtottam 
itt leszögezni. A belső szervezés más lapra 
tartozik.

Baja. Xoroth István.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Szóbeli tanképesitő vizsgálatok sorrendje az esz­

tergomi főegyházmegyében
-1~ esztergomi tanítóképző intézetben f. évi június hő 

21. és következő napjain. Érseki biztos Schilfer Ferenc 
p. prel., prépost-kanonok, főtanfelügyelő, miniszteri biz 
tos: Schweiz Vilmos kir. tanfelügyelő.

! budapesti 1 V. kér. (Angolkisasszonyok intézete, feled 
nép- és polgári iskolai tanítóképző intézetben f. é. május 
hó lg. és következő napjain. A vizsgáló-bizottság el­
nöke Schiffer Ferenc p. prel., prépost-kanonok, főtan- ■ 
felügyelő.

.1 budapesti IV. kér. .Angolkisasszonyuk intézetei 
kir. hath, elemi iskolai tanitónőképző intézetben f. évi 
június hó ÍZ. és következő napjain. Érseki biztos 
dr. Walter Gyula p. prel., apát-kanonok, központi szem. 
kormányzó. Miniszteri biztos Mosdósv Imre székes- 
fővárosi kir. tanfelfigyelő, vagy helyettese.

.1 budapesti Jianolder-féle kath. tanító,mképzb intézetben 
f. év: június hó ül. és következő napjain. Érseki biz­
tos Kereszthy Viktor dr. pozsonyi kanonok, miniszteri 
biztos, a székesfővárosi kir. tanfelügyelő vagy helyettese.

-1 pozsonyi tanitónőképző intéz eiben f. évi június hó 
14. és következő napjain. Érseki biztos Gaill Sándor 
pozsonyi kanonok, miniszteri biztos dr. Radnay Rezső 
miniszteri osztálytanácsos.

.4 nagyszombati tanítónőképzó intézetben f. évi június 
hó 14. és következő napjain. Érseki biztos Weisz Fe­
renc nagyszombati kanonok, miniszteri biztos Schweiz 
Vilmos kir. tanfelügyelő.

-le esztergomi óvónőképző intézetben f. évi junius hó 
9—11. napjain. Érseki biztos Bogissich Mihály e. püspök, 
p. prel. kanonok, miniszteri biztos Schweiz Vilmos kir. 
tanfelügyelő.

Pályázat. Az egri róm. kath.* érseki tanítóképző 
intézet I. osztályába az 1909/910. iskolai évre 10 ked­
vezményben részesülő tanuló fog fölvétetni, akik közül 
három ingyenes (ebéd- és vacsorából állói élelmezést, 
kettő 21X1 kor. ösztöndíjat és 200 kor. segélydijat nyer­
het. Folyamodhatnak olyan éptestü és egészséges tanu­
lók, akik életük 14 évét mór betöltötték, de 18 évét 
még túl nem haladták és a gimnázium, reál, vágy- 
polgári iskola IV. osztályát sikerrel elvégezték. A kérvé­
nyeket az egri bibornok érsek úr ő eniinenciájához kell 
címezni s alulírott igazgatóhoz folyó évi május hó 31 én 
küldeni. A kérvényekhez csatolni kell: 1. keresztlevelet, 
2. iskolai bizonyítványt a múlt iskolai évről és félévi 
értesítőt a folyó évről, 3. tiszti orvosi bizonyítványt 
folyamodónak a tanítói pályára alkalmas voltáról, 4. ható­
sági bizonyítványt a szülők vagyoni állapotáról. Folya­
modók tartoznak a szabályszerű iskolai végbizonyítványt 
ennek megszerzése után azonnal, de legkésőbb július 
hó 1-ig az igazgatóhoz beterjeszteni. Akik fölvételüket 
az 1. osztályba minden segélyre való igény nélkül bizto­
sítani akarják, kérelmezzék azt szintén május hó 31-ig 
az intézeti igazgatóságtól, bemutatva a fentebbi 1. 2. -t. 
szám alatt jelzett okmányokat, az iskolai végbizonyítványt 
pedig július hó 1.-ig terjesszék be. Eger. Ifit itt. évi 
április hó 29. Venczell Ede igazgató.

Felvétel a tanítóképzőbe. A szepesbeiyi róm. 
kath. tanítóképző-intézet I. évfolyamába a jövő 191(9,10. 
tanévre oly éptestü növendékek vétetnek fel, akik 14-ik 
évűket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek 
és annyi előképzettséget igazolnak, amennyit a közép- 
vagv polgári iskola IV., illetve a felső népiskola ül. osz­
tályának sikeres elvégzése nyújt E követelmények iga-



mdása szabályszerű iskolai bizonyítvánnyal, vagy kivétel­
kénen az intézetnél leteendő felvételi vizsgálattal történik. 
Az intézet rendszeres továbbfejlesztésére a teljes négy 
évfolyam felállítása küszöbön állvány, a jövő, 1909/10. 
tanévben fenáli i I. es III, évfolyamon kívül tervbe vett 
li. évf»ly;:.ra is beadhatók a felvétel iránti kérvények. 
Felvehetők a tanítóképző-intézet I. vagy a közép- illetve 
polgár V. osztályát sikerrel végzett tanulók, utóbbiak 
az ! évfolyam különbözeti tárgyaiból itesti és élettan- 
. rege .Iiből. zongorából és énekből' vizsgálatot tesz- 

. k A III. évfolyamba felvehetők, akik a közép- vágy 
. cigar tskvia hat osztályát sikeresen végezték. Az ilyen 
tanulók az I és II. évfolyam különbözeti tárgyaiból 
-test élettanból, lélektanból oktatástanból, hegedűből, 

: go rabi .. orgonából és énekből vizsgálatot tesznek. 
A felvétel iránti kérvényhez csatolandó: 1- keresztlevél, 
.: . rv- si biz- nvitvaiiy, H. utolsó iskolai bizonyítvány. 
A jelentkezők kérvényeik elintézéséről eleve értesitetnek. 
Szeg-mvségüKet igazoló, erkölcsi tekintetben kifogástalan 
sum ."kék r 1 löo korona segélyben részesülnek. Kelt 
Szet esheiyén. llX'li. május hó.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. A -Péesegyházmegyei róm. kath. tanító- 

égye-iiieb' gödrei esperesi köre május hó 27-én Sásdón 
i r-m .es ülését. Az ülést reggel 9 órakor szentmise 

előzi meg Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. Tartja : Kovács 
Imre es kóstőitösi tanít". A múlt illés jegyzőkönyvének 
fe . vasasa és hitelesítése. A pénztáros jelentése. Szilfai 
A-.-.tál sásdi tanító által a népiskolában fokozatosan 

tt shod munkák 1-emutatása. A pécsi püspöki 
tapir te rétben a kor által fenntartott hely odaítélése. 
Paiyaíetelek kitűzése. A jövő köri ülés helyének meg- 
aliaputása Elnöki jelentések. Indítványok. Kovács Imre 
sört világi elnök.

Meghívó. A - Vacsa-nagykapornaki esp. kér. egyesí­
tett taml'i-köre- folyó évi május hó 27-én délelőtt 

1 r:-.u. r Zalaszentivánon közgyűlést tart, melyre a kör
tagjai és a tanügy iránt érdeklődő közönség tiszte­

letiéi meg'mvatnak. A gyűlést szentmise előzi meg. A tárgy- 
sorozat főbb pontjai: A helybeli osztálytanító űr 
gyre r at; tanítást tart. ltod* Gyula szentpéteruri kántor- 
tart" .r felolvasása: -A gyermekek vallásos neveiésé- 
- I . Mii' ti. tűaji kántortanitó ur ismerteti a Novák- 
fe!e fonom-mikai eljárást. Szitu Boldizsár nagykaporruki 
kántvrtanitó úr értekezése a «Nőnevelés» című tételről.
A nyugdíj revízió tárgyalása. Előadja Tatuássi/ Géza 
kallvsdi kántortanitó úr. Nagykapornak, 1909. május fi.

Boldizsár, egyesületi elnök. Tamásai/ Géza. egye­
sületi jegyző.

Meghívó. A o Mrrvzali-tiegüsdi Egyházkerületi Róm. 
Kath. Néptanitó-Kgyleti- folyó évi rendes közgyűlését 
1 évi május hó 27-én Marcaliban, a róm. kath. iskola 
helyiségében tartja. A tárgysorozat: 1 g9 órakor szent- 
mse. Bíráló bizottság jelentése. A pályadíj odaítélése 
és pályadijat nyert dolgozat felolvasása. Szakfelolvasás.
A nagygyűlés tárgyait megismerés és hozzászólhass 
céljából közlöm: Ifjúsági egyesületek szervezése. A taní­
tói nyugdíjtörvény revíziója. A kath. tanítók fizetésügye.
A «Gondviselés- alap ügye. A «Tanítók Háza» ügye. 
Az iskolaszék: jegyzők tiszteletdija. Az iskolai irattár, 
ifjúsági és tanító-testületi könyvtár szervezése. A Nép­
nevelő kibővítése. Egri Károly, egyleti elnök.

Az a bizonyos öObo. Az 1.-75: 32. t.-c. 28 §-ának 
ói pontja nagy elkeseredést szült országszerte a tanító­
ság között, különösen mi kántortanítók érezzük hátrá­
nyait. A tanüggyel foglalkozó lapok is fejtegetik ezt 
az ügyet, sok mindenfélét ajánlanak, de az igazság és 
ez a $ oly messze járnak egymástól, hogy összeegyez­
tetni őket majdnem lehetetlen. A törvény a nyugdíjinté­
zetbe fölvett tagra nyugdíjigénye után 5®/o-ot ró első 
ízben és 40 évi tartamra évi l“1 o-ot és az a bizonyos 50% 
akkor válik esedékessé, ha szolgálat közben magasabb 
javadalommal egybekötött állomásra lépünk elő. Ha az 1

ember a szavakon akarna rágódni, ennél a pontnál is 
sokat lehetne beszélni, mert a törvény eredeti rendel­
tetése úgy látszik az volt. hogy ez az 50% állomás- 
változtatásnál fizetendő. He számoljunk egy keveset. 
Én római katholikus kántortanitó vagyok, tehát olyan 
tanító, akit igen keményen sújt az említett §-nak igaz­
sága. Mostanáig ugyanis 60U korona után fizettem 
nyugdíj-adót, ennyire lettem fölvéve tíz évvel ezelőtl, 
holott fizetésem már akkor is meghaladta az 1000 koro­
nát. Az 1907 iki törvény azonban elrendelte, hogy ez az 
1000 korona egészben tanítói fizetésnek minősítendő, 
minek az lett a következménye, hogy a különbözet, 
vagyis 400 korona után, 50%-nyi nyugdij-adó fizetését 
tették kötelességemmé. Hogy is "lett volna, ha mindjárt 
1000 koronára vesznek föl ? Fizettem volna 400 korona 
után 5» o-ot; ==. 20 korona és tiz esztendőn keresztül 
évi 2°/o ot = so korona, összesen tehát 100 koronát, 
azaz az a bizonyos '>0°/o éppen megkétszerezi a 
100 koronát szegény, neveletlen három gyermekem 
nyakára. Van azonban két szomszédom, szintén kath. 
kántortanítók, kik azzal a bizonyos 50°/o-kal igen 
kitünően jártak. Ők is i.!00 korona nyugdíjra fizettek és 
működtek 10 esztendőnél hosszabb ideig, uk is meg­
fizették a különbözet utáni 200 koronát. Ok azonban 
fizettek volna felvételnél 5" o ot 400 korona után = 20 
korona és 40 esztendőn keresztül évi 2°/o - 320 korona, 
összesen 340 koronát kkamatok nélkül, tehát zse­
bükben marad 14U korona kkamatok nélkül." Ok 
már élvezik a nyugdijat, az 50°/o dupláját: család­
jukat felnevelték, kettecskén, elárvultán állanák az élet­
ben, de Istenem, hisz mindnyájan csak nem lehetünk 
egyenlők, még törvény előtt sem. Azért, kedves kartár- 
saim, tenni kellene ebben az ügyben valamit. Hogy 
mit. azt magam sem tudom. Talán egyesiiletileg ismétel­
ten kérelmezni kellene, mert bizony 30% is sok. amint 
azt ajánlják. Legjobb volna, ha azt a bizonyos 50°/o-ot 
a törvény nekünk teljesen elengedné, mert bizony ezzel 
hazánk tönkre nem jutna és hát ki tehet róla, hogy a 
családos apa ilyen matematikus. Vigvár. Yalasek József, 
kántortanitó.

IRODALOM.
A Szent- István 'Társulatnak az IDŐS !). 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megkllldetik. Tartalmazza az elemi és 1elsőbb 
nép- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

ÚJ KÖNYVEK.

Kepes olvasókönyv a negyedik elemi osztály 
számara. Szerkesztették: Kórody Miklós és Szé­
kely Marton tanítóképző-intézeti tanárok, különös 
tekintettel a selyemhernyó tenvés; lésre. Ára 1 korona. 
Szerzők célul tűzték a gyermekeknek az élő Magyar- 
ország bemutatását. Népeit, még pedig nemzetiségi 
viszonyok szerint, minden nemzetiségnek életmódját, 
ruházatát, foglalkozását, továbbá az ország természeti 
viszonyait s különös súlyt helyeztek a városok leírására, 
hogy ez által alkalmuk legyen a gazdasági élet szemlél­
tetésére. Rendszerük, hogy mint valami földrajzban, 
kiindulnak Budapest fővárosból: a fővárost alaposan 
ismertetve, megfelelni igyekeznek az újabb tanterv ama 
követelmény-ének, hogy a gyermek a fővárost annyira 
ismerje, mint saját szülőföldjét. Budapestről a dunántúli 
vidéken, az Alföldön, a Felvidékeken keresztül bejárják 
az egész országot, megállapodnak az egyes városoknál 
s ott mindazon történelmi és alkotmányiam fogalmakat, 
valamint természetrajzi és népéleti tüneményeket bemu
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látják, melyek hazánk életére nézve a leglényegesebbek. 
Kiterjeszkednek a Dráva, Száva vidékére s lehatolva a 
Magyar Tengerpartra, megvilágítják az egész jelenlegi 
Magyarországot. Ezt a mmetet egyúttal a tartalomjegy 
zcknek részletes t an tervre való alakításával foganatosítják 
- a bírálat ez elrendezést bravúrosnak nevezi. Termé­
szetes, hogy e haladási rendszer már magában rend­
kívül alkalmas a hazafias irány kultiválására. A bírálat 
az olvasmányokat «művészieknek» nevezi s valóban 
gyönyörűek is. mert az ország legjelesebb írói, Jókai, 
Eötvös, Baksai, Gaál Mózes, stb. szólanak a gyermek­
hez a maguk magas művészi nyelvén, de szerzőknek 
aprólékosan keresztül vitt átalakító munkájával javítva. 
A vallásos irány elsősorban Jézus Krisztus példabeszédei 
kiváló szentirási helyek és a szentek életéből vett nemes 
példák által van képviselve. A tanterv. főkép a földrajz 
és természetrajzi anyag tekintetében, részletesen keresz­
tül van vive. A harmadik osztályban megkezdett selyem- 
tenyésztési tanulmányok részletes szakszerűséggel vannak 
bevezetve s be van mutatva képekben is a selyemher­
nyó tenyésztése. A nyelvtan, szintén olvasmányokhoz, 
kapcsolva, alkatrészét képezi e könyvnek. A negyedik 
osztály egész tananyaga úgy van keresztülvive, hogy­
ha a tanító tisztán c könyvet a térkép segítségével a 
gyermekekkel megismerteti, a negyedik osztályban mást 
tanilnia nem is kell. .1.- itt ismertetett olvasókönyv reál- 
irányú s úgy van tervezve, hogy a népiskola megfelelő 
osztályának eyesz tananyagát, a hittant és számítani kivéve, 
magába foglalja s minden más tankönyvet fölöslegessé 
‘s;. Tiszteletpéldányokért tessék a kiadó Szent-István- 

Társulathoz fordulni.
Elemi népiskolai értesítő könyvecske. Minisz­

teri rendelkezés következtében az állami és községi 
elemi iskolákban két félévre osztatott fel az iskolaév, 
tehát évente kétszer kap bizonyítványt a tanuló. A ka- 
tholikus iskolákra természetesen nem kötelező e mi­
niszteri rendelkezés, azonban mégis akárhány iskolában 
megváltoztatták a régóta szokásos rendszert, mely szerint 
évente háromszor: karácsonykor, husvétkor és "évvégé­
vel adtak bizonyítványt. így most a kath. elemi iskolák 
egy részében n két-bizonyitványos, másik részében pe­
dig a három-bizonyitványos rendszer van alkalmazás­
ban. K kétféle szokásra tekintettel a Szent-István-Tár- 
sula* kétféle denn, iskolai értesitö-könyveeskét adott ki. 
egyiket két félév beosztással, másikat hármas beosz­
tással. Bármelyiknek az ára 12 fillér.

Rendszeres magyar nyelvtan és stilisztika 
lvasokönyvvel tanító- és tanítónőképző-inlézetek első 

osztályának. Irta liilinszky Lajos dr. tanítónőképzö- 
: idézeti igazgató. Előnye ennek a tankönyvnek, hogy az 
emiigi szokástól eltéröleg egy könyvben nyújtja a Nyelv­
tant, a Stilisztikát és az Olvasmányokat, miáltal az 
áttekintést nagyon megkönnyítette. Előnye, hogy az 
elméleti részt kimerítően ugyan, de a lehető legrövi­
debben. rendkívül világosan és egyszerű nyelvezettel 
rta meg a szerző. A nyelvtani tudnivalókat oly átte­

kinthetően csoportosította, hogy olvasás vagy fogalma­
zás közben nagyon gyorsan és könnyen föltalálhatja a 
tanuló, amire már esetleg nem jól emlékszik s így 
gyakorlatilag sajátítják el a nyelvtani ismereteket.
A helyesírási szabályok ügyes csoportosítása, a magyar­
talan szólásmódok s az idegen szók jól összeállított 
táblázata nagyban megkönnyíti úgy a tanár, mint a 
tanuló munkáját. A Stilisztikát és az ügyiratok ismer­
tetését az jellemzi, hogy kiválóan praktikus. Előnye a 
Könyvnek, hogy az olvasmányokat szinte művészi ér­
zékkel válogatta össze a szerző, irodalmunk legjelesebb 
termékeiből. Ami benne van, az mind irodalmi értékű. 
Az a terve, hogy a négy osztályon át a tanulók legjc- 
■esebb íróinkat s irodalmunk legbecsesebb alkotásait 

■ ind megismerjék. A valláserkölcsi öntudat, a hazafias 
' a szociális érzés nevelése és ápolása egyik főfel- 
zta a könyvnek. Nagy gondot fordított arra is. hogy 
szemelvényekben egyetlen szó se legyen, ami a leány- 

IIuvendékek gyöngéd érzületét bánthatná. .1 hivatalos 
•'sEiln! a legnagyobb elismeréssel fogadta a könyvet. 
Ara 2 kor. HÓ fillér. Tekintettel arra, hogy a Nyelvtan

is benne van, jóval olcsóbb az eddig megjelent minden 
hasonló könyvnél, liilinszky Lajos dr. igazgató-tanár úr 
tankönyveit eddigelé rendkívül szívesen fogadták s a 
legtöbb kath. iskola használja azokat, bizton reméljük 
tehát, hogy ezen nagy szakértelemmel írt tankönyvét 
is a jövő tanévben alkalmazni fogják. Bevezetés céljá­
ból kért tiszteiéi példányokért tessék a kiadó .Szent- 
István-Társulathoz fordulni.

A rom. kath. papság évkönyve és névtára. 
Most került ki a 'ajtó alól a római katholikus papság 
évkönyve és névtára az 1909—10. évre. Az érdekelt 
körök nagy szükségét érezték e névtár új kiadásának, 
minthogy az utolsó - lítOr. évi kiadás már nagyon 
sok részben elavult s igy megbízhatatlanná vált. 
L kunvv elejétől végig csupa pontos adat és útbaiga­
zítás. Hivatalos adatok alapján történt összeállítása foly­
tán rendkívül értékes, sőt nélkülözhetetlen anyaggal 
szolgál hivatalok, plébániák, irodák, szerkesztőségek, 
hatóságok, iskolák, iskolaszékek, tanítók s az ipari és 
kereskedelmi világ számára. Ezen <54 íves kézikönyvben 
megtalálható a magyarországi latin és görög szertartásé 
világi és szerzetes római katholikus papság minden 
egyes tagja, csoportosítva külön névszerinti és külön 
helységszerinti betűrendben, minden egyes plébániának 
feltünteti legfontosabb adatait (megye, utolsó posta, 
vasút, táviró, kegvúr, hivek száma és nemzetisége stb. < 
Mindezeken kívül oly hasznos tudnivalókkal bővelkedik, 
melyek mindenki részére nélkülözhetetlenné avatják a 
róni. kath. papság évkönyvét. Az évkönyv ára csinos 
és erős kemény-fűzésben hat korona, megrendelhető a 
kiadó Szent-István-Társulatnál és minden hazai könyv­
kereskedésben.

A lelkiélet könyve. Két fiatal bencés tanár, .Xagy 
Balázs és dr. Mattyasovszkg Kasszián vállalkoztak arra 
a merész de nemes flöadatra. hogy megtanítják az 
ifjúságot nemesen gondolkozni, rendszeres lelkiéletet 
élni, így a tökéletesedés útját megmutatni. Megírták a 
Lelkiélet könyvét, rávilágítanak arra az ösvényre, amely- 
igazi boldogság felé vezet. Nem elméletekkel", de gya­
korlati útbaigazításokkal. Nem elvontan, száraz.on. tudo­
mánysán, hanem praktikusan, melegen, szeretettel. 
Nem szerzeteseket, remetéket akarnak nevelni, d.- tö­
kéletes, korrekt világi férfiakat. Szokatlan, d<- rend­
kívül megkapó olvasmány ez a lelkiélet könyve. Az 
ember a korszellem hatása alatt idegenkedve veszi ke­
zébe s unottan kezdi olvasni. De csak egy-két oldalon. 
Azután érdeklődik. az.után pedig le sem teszi. Egy új, 
szebb világot nyit meg ez a könyv olvasója előtt, a 
boldog-országot, amelynek mindenki lakója lehet. Csak 
akarni kell. Erősen akarni. Aki pedig egyszer elolvassa.
az elolvassa másodszor is. harmadszor is, ... minden
nap, — állandó jóbarátja, kísérője, tanácsadója lesz. 
Ezt akarják a szerzők, ezért dolgoztak, ez volt céljuk. 
Aki a Lelkiélet könyvét forgatja, az jótanácsait meg is 
fogadja s követi is. így beteljesül a szerzők vágya, 
hogy jobb .boldogabb nemzedék lesz a hazában, az 
Egyházban. A lelkiélet könyve négy részre oszlik. Az 
elsőben iAz élet céljai megmutatják szerzők az esz­
ményt, amely felé iparív duals a lelkek. A másodikban 
Az élet tengerénI a veszélyeket tárgyalják, amelyek az 

ifjút az életben környékezik. A harmdik részben iÁz élet 
tároszai a boldogulás útját jelölik meg, mig a negyedik­
ben IA bőségesebb élet) a már erős lélek lelki életének 
berendezésére oktatnak. A könyv ‘2W oldalas s ízléses 

ászonkőtésben ára 2 korona. Megrendelhető a Szenl- 
István-Társulat könyvkereskedésében.

A Szitányi-család. Regény az ifjúság számára. 
Irta Énkor Malvin. A Szent-lstván Társulat kiadása. 
Ara diszkötésben f> korona. E könyv minden sorából 
kedves, benső hangulat árad. Nem kalandoz ez a re­
gény a képzelet nem létező világában, ami hiú illú­
ziókba ejthetné az ifjú lelket, hanem az életet, a való­
ságot tárja elénk igazán, híven. Mintha bizony az ifjú­
ságot az életből mindig valami ismeretlen mesevilágba 
kellene vezetni, hogy gyönyörködjék, mintha nem le­
hetne előtte az élet valóságait fellebbenteni. Bokor 
Malvin könyvének sorai a mai életből fakadtak. És



"'Uv ve

,1h benne sivárnak az eletet, hanem valami 
megnyugtató. szelíd hit lebeg ragyogva 

küzdésből, még a csalódásból. fajdalon 
; „i ,i ,z,rt.'d kultusza sugárzik le a

... , r. ; s x,,ré> ak í'.rakozik erködesi érzésvilágujik 
• V, ::,esvbb eszméje: a hit, megnyugvás, az élfel- 
I . a; érié se, a haza és a család eszméje s szemben 

:: iát uk az élet (un tévedéseit, illúzióit is. hogy 
s rtubes. '.Köriben érvényesüljön a jé, a szép. a 

, i-atvan adhatják Bekor Malvin könyvet mindkét 
fi, if-í,ságunk kezél»e: tiszta, a reális élettel is 
:veziethető idealizmust, józan életnézetet is tan hi­
fi ■ Ma, mikor ifjúsági irodalmunk olyan gondbs. 
övaí. s étolásra szorul a modern irodalom kiéö- 
v szemben, nem tudjuk eléggé dicsérni az olyan 

ez a könyv kifejez. Gyöngéd,•ues irímvt:. amilyet é

■ s r.it leik, sugallta A könyv illusztrálva is 
n. Berniáiásí ajándékul rendkívül alkalmas.
A Zászlónk új szarna igen sikerült illusztrációkban 
ff,Íren-e i Arc élettörténetei; a pókok titkairól 

: . í , I «figyeléseket dr. i’app Dezső, a
: nap Iv: eseményekről periig Alajos irt

. it . r ii - • re! .-sándor folytatja a 
. : >•.. regényét, azonkivitl esin.'S verset; is
s, n : a. /• me!;, szatírát tieset el a

. A . jratig tréfás hő-költeményét énekli 
i-'-keres - ót K Csorna Sándor- 

-7. sereg tipr *&' egészíti ki a lapot, 
•gtigveiésre kiilom sen érdemes a Zászlónknak az. a 
- e. mz-ivet maguk a diak.-k töltenek be verseikkel,

, .- Keikkel, r. z.aikkaí. A / ■ -. >tt elutize-
II ura év: -j k rona. Megrendelhető VII. kerület, flalm- 
oi-ttn ut a ő-i. szám alatt.
Brenner Tivadar n.iisesabai kántor már a «ló. mű» 

:m,:.t 'S adta ki Két eredeti magyar fial■
,'._vh rőt: a* szerzeményét: ezek jóizüi népies 

gr - ráták, sz-'-vegüket is ■ • maga irta. A ■■ Bánat 
a - ivemet egészséges durban szól: a «Feljjött 

a .-htiei,(iiikája ellenállhataha:;. ez a nóta egy- 
f- ,seg. e:t is igen szép. A ikiust tini szeretettel

tart; ma: ha a d-rék szerző. Másik «Két eredeti 
,r ,iá; ■•irnü eiklusa szinten egy korona: blziuhá- 

Zaia M.'-r A Dottier Lajosnak aj in­
da zongorára. A lassú 
házasodni szertnék 
ie a Dúl a vihar ...»

az új nóták kjőzt 
dn séret a szerzőre, 

Igv látszik; a 
ezején Brenner Tivadar "lyan tehetség, 
hangzásn névre és hírnévre is érdemes.

VEGYESEK.
Tanszereket es teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán es előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetesekkel 
készséggé! szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadohivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten

Az országos kath. Tanügyi Tanaes ulese. Az
.rszzgos, kath. Tanügyi Tanaes folyó évi június hó első 

férni,,-' a <,ert-lsl;an-Tarsulat kistermében ülést tart.
ezer: a gy ülésen foglalkozni fognak 
.nyiskola; tanterv-javuslattal és vizs- 

Á üendtartási szabályzat és a kéjizö- 
e etet készítő albizottságok jelentései 
a gyűlés az Országos bizottság köz- 
mijét és idejét.

A tanító mint közgyam. A tanítói állás megbeesií-
,-t bizonyltja azon tény, hogy Krsák József fötanítót.

la lókat1 AgnslL Arzén alkalmazta
Aardiásítok való ■ Édes anyám, hí
:py (']>>ÍÜ is tvtSZi'lij-s és tál]p alá való, d<

bús nóta *..!y art szén, hogv
;ere*m kell párj:[U. \e-n:i utolsó d:

ezvki3:tj-K szí • vegét ;is maga ir:

Amint
a kath. p.dgári len
gáiat i szabái vzattal.
intézeti■-k r*'formtev
után, n tegálíapitja

-ro-Á tárgyre

Püspökhatvan nagyközsége folyó évi május 14-én már 
hetedszer egyhangúlag közgyámnak választotta.

Siketnémák felvétele. A siketnémák hevesmegyei 
te.rii intézetébe a jövő IflOÜ/laUi. tanévre több ingyenes, 
félfizetéses es egész fizetéses siketnéma gyermek véte­
tik fel. A kérvények f. év június öv-ig adandók be a 
feni jelzett intézet igazgatóságához. Bővebb felvilágosítást 
készséggel ad az igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.
G. V. A vasúti jegyért beadott kérvényt még nem 

intézte el a kereskedelemügyi miniszter. B. B. Be­
érkezett. Jönni fog. Az ügyet szóválesszük. H. A. 
Legtöbb esetben nyugdíjas tanítóknak adományozzák. 
Támogatni fogjuk. - M. S. A napilapok hirdetéseiben 
megtalálja a szabadalmi irodák hirdetését. Szíveskedjék 
azok valamely ikéhez fordulni útbaigazításért. H. E. 
1. A szabályok szerint a tanító két Inttani ismétlő órára 
kötelezhető, ti. Az igazgató-plébános által tervezett osz- 
táiyesoportositás teljesen indokolt. Z. Gy. Levélben 
feleltünk F J Közzétettük. T. A. Intézkedünk.
Cs. L. M. Levélben feleltünk.

Felelős szerkesztő ; Ember Károly.

Kérelem! Z<(farok és késedelmek elkerü­
lés véffclt minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztését! kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Erdélyi e<iyliáznie<|><‘.

Gyergyóalfalui iCsik rnú rom. kath. iskolánál tanító­
női állásra pályázat h.rdettetik június 2. határnapra. 
Fizetése : község pénztárából 100 kor. és 20 korona kert- 
illetmény. Államsegélyből l’OO ke-r. Kétszobás lakás. 
Kötelessége : az iskolaszék által kijelölt osztály vezetése 
és az ismétlő leányuk tanítása díjazás nélkül. Hót», kath. 
iskolaszék. ' 240 1 1

kalocsai érseki me<|ye.
Paripason iBács m ■ németajkú kántortanitói állásra 

pályázat hirdettetik. Az állás javadalma: 1 400 korona 
hava előlegekben a községi pénztárból. 2. - i párbéri 
telek föld legelőjutalékkal és adóteherrel, ti. .Szabad 
lakás házi kerttel, melyre azonban építhet az iskola- 
fönntartó. 4. Evenként H71 « métermázsa búza. 5. fi öl 
kemény tüzelőfa. 0. 20 korona ostyasütésért. 7. Stóla 
mintegy 250 korona. Azonkívül a törvényes korpótlék. 
Pályázhatni jtinim hó l'-ikétt/. amely napon személyes 
megjelenés és énekpróba kívántatik. A megválasztott 
fizetését az iskolaév kezdetétől élvezi, amikor állását 
elfoglalni tartozik. A megválasztott végzi a kántori 
teendőket, beteghez kiséri a lelkészt, ostyát süt és az 
egyházi éneket tanítja úgy a mindennapi, mint az ismétlő­
iskolában is. Vezeti az iskolaszék által neki beosztott 
mindennapi és isméflőiskoia osztályait és tagjává lesz 
az ujvidék-palánkai római katholikus tanítóegyesületnek. 
Bármely akadályoztatás esetén megfelelő helyettesről 
maga gondoskodik a kántori teendőkben. Ha a kántor- 
tanítói állásra az. itt helyben működő taniló választatnék 
meg. úgy akkor a fenti határidővel ezen tanítói állásra 
is pályázat hirdettetik. Javadalma : 1. 1020 korona a 
községi pénztárból havi előlegekben és a törvényes kor- 
pótlék. 2. Lakbér 20U korona Kötelessége a kijelölt 
mindennapi és ismétlőiskola osztályait magyar nyelven 
tanítani, amellett azonban németül is kell tudnia. Szűk-



Endreim! légszívó- reiuüzerd harmo- 
elemek specialis beszerzési forrása

- - - - - Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

HARMONIUMOK.
Ausztria-Magfarországi képviselője

Hörl Nándor. Pozsony,
Ventur-utca 24. szám 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

Főtiszt, papság ..és tanáruknak 
rész l etfixetesre. Üzletek: Lipcse, 
Szt-Pétervár, Moszkva, Riga 

és Londonban.

ség esetén helyettesíti a kántort, mely esetben rövidebb 
helyettesítésnél az esedékes stólát kapja, hosszabb 
akadályoztatás esetén pedig maga a kántor kölcsönös 
megegyezésre fizeti a helyettesítést. Épen ezért a válasz­
tásnál előnyben részesül az, aki valamiképen bizonyí­
tani tudja, hogy a kántori teendőkben jártas. Az állás 
csak a jövő iskolaév elején foglalható el s attól fogva 
jár a fizetése is. Tagjává lesz az ujvidék-palánkai róm. 
kath. tanítóegyesületnek. A kérvényben világosan ki- 
teendö, hogy a folyamodó melyik állásra pályázik. Folya­
modványok a képviselőtestület és iskolaszékre, illetőleg 
utóbbi állásnál csak az iskolaszékre címezve június 
l~-ig nt Yidáhotnch .Vikid* esperes-plébános úrhoz 
Báestóvárosra küldendők.

IVyitrai püspöki megye.
Az alsólelóci (Nyitra ni.) róm. kath. kántortanítói 

állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme következő: 
kántori jövedelem egyenértékű 367 kor. 73 fillér, tanítói 
jövedelem az államtól kérendő 632 kor. 27 fillér, össze­
sen lOUi korona. Tűzifa szükség szerint. Kényelmes 
lakás kerttel. Határidő június 72. délután 4 órakor 
Alsólelócon Jelenlét kívánatos. Pályázhatnak okleveles 
tanítók, akik a kántori teendőkben jártasak. Fölszerelt 
kérvények Hayek Vince nyitranováki esperes-plébános­
hoz küldendők. 24] ] 1

jj! Serétes és golyós SS

II vadászfegyverek
SS eredeti kitünően szabályozott 
SS és belőtt Browningpisz- 
5! tolyok, revolvereket, flo- 
SS berteket és karabélyokat,
SS csekély havi lörlesz- 
SS tésre szállítja

js Nowotny J. fegyvergyáros, jj
S3 budapesti telepe. Budapest. VI.. Nagymezo-u 21. sz. "3 
II ! Kérjen légy verárjeiiyzéket ! ■»
el 41-1. 55

Az Orsz. Kath, Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az iskolaegyesületnek ezzel az a szándéka, bogi az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagyona, az egyes 
egyházmegyék területén levő templomok, isko­
lák, plébániák, tanítói lakások stb. egy helyen 
és pedig a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél biz­
tosíttassanak s az abból befolyó jutalékok az 
Iskolaegyesületet illessék meg kath. céljaink es 
érdekeink szolgálatára. Ezeknek a javaknak biz­
tosításán kívül felről te munkakörébe a magáafelck- 
töl szcrzendő biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a tűz-, jég- és élét ágazatban. Ez utóbbiak bizto­
sításait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai csoportok útján kívánja lebonyolítani. 
Amiért is felkérjük a plébános, káplán és taniió 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni. A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az Orsz. Kath. Magyar is'-;..iá- 
egyesülettel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító Szövetkezetei alatt van. érdek­
lődők ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, 
arait minden esetben mindenkinek készséggel 

..... fogunk megadni. --------- ————

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája

Veszprémi egyházmegye.
Bakonyszentivanban (Veszprém m.i róm. kath. kán­

toriamtól állásra pályázat hirdettetík. Jókarban levő 
teljes lakáson és gazdasági épületeken, kerten és 

- hold szőlőn kívül az 1893. évben fölvett javadalma­
zna! jegyzőkönyv alapján 1344 kor. 2 fillér. Minthogy 
az összes egyházi énekek németül tartatnak, a német 
nyelv tudása megkivántatik. Csakis okleveles pályázhat, 
ézeniélyes megjelenés megkivántatik, mert a választás 
az énekpróba után lesz. Kérvények jtinin- Vi-ig kül­
dendők. Választás június 17-én reggel 9 órakor lesz. Az 
állás szeptember 1-én foglalandó el. Pápateszér (posta 
igyanott). Cerstncr Ignác plébános. 242 1—1

Tanítónők, kik a szünidőt Budapesten töltik, úri­
nőnél ellátást nyerhetnek utcai szobás kai az Iparművé­
szeti múzeum mellett. Rákos-utca 13., III. em. 17.

239 2—2

. Stamjay éneit- és imakönyve,.
(XV. kiadás. 256 oldal. 24 oldalas kotta ingyen !) 
amely 30 és 50 filléres kötésekben, tízre egy ingyen- 
1 >.31• lánnyal kapható Köbölkúton, Esztergom rnegyé- 
b'-in ..vő évben áremelés nélkül bővítve lesz. 
ézives hozzászólások május végéig kéretnek. i-,c 10—12

Orgona-harmoniiimokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 "B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmiDlumik mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Béraentes szállítás az utilsé vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szaz&lékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 93
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